przeptywu pradu, to odchylony kciuk wskaze nam kierunek dziatania

sily elektrodynamicznej (rys. 4). Nalezy przy tym pamigtaé, ze linie pola
magnetycznego wychodza z bieguna péinocnego i wchodza do potudniowego,

a umowny kierunek przeptywu pradu jest od bieguna dodatniego do ujemnego.
Korzystajac z tej reguty, mozemy wyznaczy¢ bieguny posiadanego magnesu.

Jezeli do stolu przykleimy listewke z druga rurka tak, zeby rurki byty
rownolegle, a odlegto$é migdzy nimi wynosita 1-2 cm, to bedziemy mogli zbadaé
wzajemne oddziatywanie przewodnikéw, w ktérych ptynie prad elektryczny

(rys. 5). Powinni$my przy tym zauwazy¢, ze rurki przyciagaja sie, kiedy kierunki
przeptywu pradu w nich sa zgodne, a odpychaja sie, gdy sa przeciwne.

Dysponujac wigksza liczba baterii ptaskich (4-5 sztuk) polaczonych szeregowo
Rys. 5. Zawieszenie dwoch rurek obok plus do minusa i zasilajacych pojedyncza rurke, mozemy zauwazy¢ odchylenie
siebie. rurki w polu magnetycznym Ziemi. Nalezy przy tym zwroci¢é uwage, zeby

w poblizu rurki nie znalazly si¢ przypadkowo jakies magnesy lub przedmioty
wykonane ze stali. Korzystajac z reguly lewej dloni, bedziemy mogli wéwczas
wyznaczy¢ kierunek linii sktadowej ziemskiego pola magnetycznego prostopadtej
do rurki.

m Zadania Redaguje Bwa CZUCHRY

F 703. Dwa cylindry o przekrojach Sy i Sy zostaly polaczone mata rurks
(rysunek). Cylindry sa zamkniete sztywno polaczonymi tlokami. Objetosé gazu
znajdujacego sie miedzy ttokami byla poczatkowo réwna V', a ciSnienie wewnatrz
ukladu réwne atmosferycznemu pg. Na jaka odleglo$é trzeba przesunaé tlok, tak
aby ciénienie wewnatrz cylindrow zmienito sie do wartosci p? Temperature gazu
uznajemy za stala, a tarcie zaniedbujemy.

Rozwiazanie na str. 4

Po
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F 704. W stojacym pionowo naczyniu cylindrycznym wypelnionym powietrzem,
znajduja sie dwa jednakowe masywne ttoki. Odlegtosé miedzy nimi oraz
wysokosé dolnego tloka od poziomu dna naczynia wynosza d = 5 cm. Cisnienie
miedzy tlokami jest dwa razy wieksze od atmosferycznego pg. Docigzamy gorny
ttok tak, aby znalazl sie on na wysokosci poprzednio zajmowanej przez ten
dolny. Na jakiej wysokosci znajdzie si¢ dolny ttok? Temperature powietrza
uznajemy za stala, a tarcie zaniedbujemy.

Rozwiazanie na str. 8

Redaguje Waldemar POMPE

M 1186. Kazdy wyraz ciagu a, ae, . .. jest kwadratem liczby calkowitej
dodatniej. Ponadto dla kazdej liczby naturalnej n, réznica an+1 — ay, jest liczba
pierwsza lub kwadratem liczby pierwszej. Wykazaé, ze ciag a1, as, ... jest
skonczony.

Rozwiazanie na str. 5

M 1187. Czy istnieje taki ostrostup o podstawie pieciokata wypuklego, ktorego
kazda $ciana boczna jest trojkatem prostokatnym?
* Rozwiazanie na str. 24

k M 1188. Kazdy wyraz rosnacego ciagu x1 < x2 < ... jest liczba catkowita
“ Q dodatnia. Ponadto ciag ten spelnia nieréwnoéci

Tpy1 <2n dlan=1,2,....

Wykazaé, ze kazda liczbe calkowita dodatnia mozna przedstawi¢ w postaci
‘f réznicy pewnych dwoch wyrazéw tego ciagu.
* Rozwiazanie na str. 18
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